

предсѣдателемъ трехъ коллегій: военной, адмиралтейской и иностранныхъ дѣлъ. Видно было, что ограждая самого себя, канцлеръ ясно предвидѣлъ будущее и хотѣлъ, въ наиболѣе легкомъ для великаго князя компромиссъ, заранѣе учинить то, чтобъ дѣйствительно случилось въ Россіи по смерти Елизаветы, но не такъ удобно для великаго князя. Бестужевъ признавалъ тогда уже, что при томъ положеніи, въ какомъ стояли дѣла въ русской правительственной сфере, было единственное лицо, способное, по уму и по талантамъ, захвативъ въ свои руки власть, укрѣпить расшатанную съ кончиною Петра Великаго Россію:— такимъ лицомъ была Екатерина. Проектъ свой канцлеръ предполагалъ при удобномъ случаѣ, выбравъ подходящее время, поднести Елизаветѣ Петровнѣ; но императрица безпрестанно болѣла, а канцлера къ себѣ не допускала, и не могъ онъ долго найти удобнаго времени и средства сдѣлать это, тѣмъ болѣе, что тутъ была сторона щекотливая: Елизаветѣ Петровнѣ безпокойно было слышать о мѣрахъ въ случаѣ ея смерти, да и умирать ей вовсе не хотѣлось. Бестужевъ сообщалъ свой проектъ Екатеринѣ черезъ посредство лица, близкаго тогда къ ея особѣ, польского уполномоченного графа Понятовскаго (будущаго польского короля Станислава-Августа). Екатерина на словахъ поручила передать канцлеру благодарность, но объявила, что считаетъ этотъ проектъ пока трудно-исполнимымъ. Бестужевъ нѣсколько разъ переписывалъ свой проектъ: то сожигать, то снова составлять, пока, наконецъ, 26-го февраля 1758 года не стряслась надъ нимъ бѣда.

Елизавета, какъ мы уже говорили, никогда не любившая канцлера, безгранично довѣряла ему всѣ важныя государственные дѣла, хотя она нѣсколько лѣтъ и въ глаза его не видѣла, и всѣ доклады отъ канцлера доставлялись ей черезъ Шуваловыхъ или черезъ вице-канцлера Воронцова. Но мало-по-малу всѣ стали замѣчать, что и заглазно императрица не терпѣла Бестужева, и слышать о немъ было ей противно. Въ сентябрѣ 1757 года французский посланникъ Де-Лопиталь доносилъ своему правительству, что Бестужевъ едва-едва держится только потому, что императрица не найдетъ еще человѣка, который такъ, какъ онъ, былъ бы знакомъ съ политическими дѣлами¹⁾.

25-го февраля 1758 года Бестужева потребовали во дворецъ, въ конференцію. Сначала онъ сталъ отговариваться болѣзни,

¹⁾ Stuhr, „Forschungen über Hauptpunkte des Siebenj  rigen Krieges“, стр. 303—304.